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Wynalazek niniejszy dotyczy tak zwa¬
nej młocarni osiowej, której płytki cepo¬
we, względnie dźwigające je nośne ramio¬
na, osadzone śrubowo na wale maszyny,
współdziałają z nieruchomemi listwami,
przymocowanemi do osłony maszyny i wy-
młacają zboże, przesuwane w kierunku
podłużnej osi maszyny. W znanych ma¬
szynach tego rodzaju listwy, umieszczone
na osłonie maszyny, widziane w kierunku
jej osi podłużnej, przedstawiają się w po¬
staci pojedynczych wąskich występów, po¬
między któremi przebiegają nośne ramio¬
na wraz z płytkami, przyczem długość ra¬
mion jest stała, lub też długich niedzielo-
nych listw, przed któremi w bardzo ma¬

łym odstępie przesuwają się płytki cepo¬
we.

Wynalazek niniejszy polega na tern, że
odstęp pomiędzy płytkami cepowemi i li¬
stwami, przymocowanemi do osłony, po¬
siada w komorze omłotu maszyny szero¬
kość taką, iż zostaje umożliwione w więk¬
szym lub mniejszym stopniu rozluźnianie
wymłacanych snopów, przyczem wspo¬
mniany odstęp zmniejsza się w kierunku
posuwania się zboża, w końcu zaś maszy¬
ny płytki cepowe sięgają w przestrzeń,
znajdującą się pomiędzy nieruchomemi li¬
stwami osłony w ten sposób, iż zmniejsza¬
nie się odstępu, względnie wzrost zasięgu
płytek cepowych, może się odbywać stop-



niowo, bądź też skokami. Konstrukcję tę
stosuje się również w takim razie, jeżeli
młocarnia osiowa ma wykonywać jedno¬
cześnie czynności sieczkarni osiowej.

Zastosowanie stosunkowo wielkiego
odstępu pomiędzy płytkami cepowemi i
nierachomemi listwami współdziałaj ącemi
we właściwej komorze omłotu posiada tę
zaletę, że umożliwienie obracania i roz¬
luźniania młóconego zboża zapobiega pę¬
kaniu ziarna przy omłocie suchego zboża.
Istnienie wolnej przestrzeni, w której od¬
bywa się obracanie i rozluźnianie zboża,
wpływa również korzystnie na bieg pracy
maszyny w ten sposób, że zapobiega za¬
tkaniu się maszyny w razie przerabiania
zboża wilgotnego lub posiadającego długie
źdźbła.

Również w komorach maszyny, znaj¬
dujących się za komorą omłotu, osiąga się
należyte przesuwanie się słomy i czysty
omłot oraz unika się uszkodzenia ziarna,
dzięki odpowiedniemu ukształtowaniu
współpracujących części maszyny, polega¬
jącemu na tern, że w miarę wyłuskiwania
się ziarn w młocarni, względnie rozrywa¬
nia słomy w dalszych komorach maszyny,
przyczem słoma staje się krótsza i mięk-
sza, odstęp pomiędzy współpracującemi
częściami maszyny zmniejsza się, względ¬
nie płytki cepowe sięgają coraz głębiej
pomiędzy nieruchome listwy osłony ma¬
szyny.

Na rysunkach przedstawiono szereg
przykładów wykonania młocarni osiowej,
połączonej z sieczkarnią, według niniej¬
szego wynalazku.

Fig. 1 przedstawia przekrój podłużny
maszyny; fig. 2 — przekrój poprzeczny
wzdłuż linji //—// fig. 1; fig. 3— 4 — w
dwóch rzutach ramiona nośne i płytki ce¬
powe w powiększonej podziałce; fig. 5 —
rozmieszczenie współpracujących części
maszyny w perspektywie.

Na kołach 1 umieszczone jest nadwo¬
zie o kształcę pudła 2, posiadające na

przodzie szyny 3, podtrzymujące łożyska
4, w których obracają się czopy 5 wydrą¬
żonego wału stalowego 6. Na wale tym są
osadzone ramiona nośne 7 wzdłuż linji
śrubowej, której skok daje się zmieniać.
Ramiona nośne 7 wraz z płytkami cepo¬
wemi 37 współdziałają z nieruchomemi li¬
stwami 8, których skierowane wewnątrz
krawędzie są jednakowo oddalone od wa¬
łu 6. Do umocowania listw 8 służą wspor¬
niki 9, przymocowane łącznie z kątownika¬
mi 10 do cylindrycznej osłony blaszanej
11. Pudło 2 jest przedzielone w poziomej
płaszczyźnie średnicowej, przyczem część
górna przymocowana jest do podstawy
na zawiasach 12. Uchwyt 13 służy do pod¬
noszenia górnej części pudła i umożliwie¬
nia dostępu do wnętrza maszyny. Poza
tern górna część pudła składa się z kilku
odrębnych części, które można pojedyn¬
czo otwierać. Wał 6 otrzymuje napęd od
koła pasowego 15 zapomocą przekładni
zębatej 14.

Ramiona nośne 7 posiadają rozmaitą
długość, a na końcu wału, który znajduje
się pod otworem wlotowym, są tak krót¬
kie, że' odstęp pomiędzy ramionami i
współpracującemi listwami 8 jest stosun¬
kowo wielki. Odstęp ten maleje w kierun¬
ku wylotu maszyny.

Dno pudła stanowią płaskie sita 17,
podtrzymywane za pośrednictwem listw
18. Sita te można pojedynczo wyjmować
zapomocą uchwytów 19.

Pod sitem 17 znajduje się sito 24, po¬
chylone w stronę wylotu z maszyny i u-
ruchomiane za pośrednictwem dźwigni 21,
osadzonej obrotowo w punkcie 20, którą
porusza mimośród, umocowany na wale 22
dmuchawy 23. Ziarno oczyszcza się w ko¬
morze 25, skąd można je zabierać zapo¬
mocą czerpaka 26, celem dalszego oczy¬
szczania. Snopy zboża wprowadza się
przez lej 27, słoma zaś wychodzi przez
wylot 28. Urządzenie oczyszczające 25 po¬
siada ruchome dna 30, 31.
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Jak widać z fig. 3 i 4, ramiona nośne 7
wykonane są ze sprężystych płaskowni¬
ków stalowych i umocowane w kierunku
stycznym do wału na pierścieniach 34 za¬
pomocą śrub 35. Pierścienie 34 zamocowa¬
ne są za pośrednictwem śrub 33. Ramiona
nośne 7 skręcone są śrubowo* celem prze¬
suwania młóconego zboża bezpośrednio,
oraz zapomocą wytwarzanego ciągu po¬
wietrza. Do ramion 7 przymocowane są
zapomocą śrub 36 wymienne płytki cepo¬
we 37. Zastosowanie śrub 33 umożliwia u-
stawianie ramion 7 w linji śrubowej o do¬
wolnym skoku, a tern samem zmianę szyb¬
kości przesuwania się młóconego zboża i
przystosowanie szybkości tej do rodzaju
lub stanu zboża. Zmianę szybkości prze¬
suwania zboża można również osiągnąć
zapomocą zastosowania wymiennych ra¬
mion nośnych, wykrępowanych w odpo¬
wiedni sposób.

Fig. 5 przedstawia w perspektywie
współpracujące części młocarni, mianowi¬
cie: ramiona nośne 7 i listwy S1, umie¬
szczone ukośnie do wału pod takim kątem,
że ułatwiają przesuwanie się młóconego
zboża i wpływają korzystnie na prąd po¬
wietrza, skierowany ku wylotowi ma¬
szyny.

Działanie maszyny jest następujące:
przeznaczone do omłotu zboże, wprowa¬
dzone przez lej 27, przedostaje się przez
otwór 16 do właściwej komory omłotu
młocarni w części 7. W komorze tej zboże
podchwytują krótkie ramiona 7 i wstrzą¬
sają zbożem w szerokiej pierścieniowej
przestrzeni, która sięga aż do listw 8,
względnie S1. Przy jednoczesnem wstrzą¬
saniu, uderzaniu i rozrywaniu słomy, wy¬
łuskuje się znaczną ilość ziarn. Śrubowe
ustawienie skręconych ramion 7, coraz
dłuższych ku wylotowi maszyny, oraz
współdziałanie powstającego prądu po¬
wietrza, wywołują szybkie przesuwanie
się zmierzwionej słomy w kierunku po¬
dłużnej osi maszyny do środkowej komory

77, przyczem ziarno wypada z maszyny
przez pierwsze sito 17.

Środkowa komora // maszyny tworzy
przestrzeń, w której uskutecznia się
wstępne rozrywanie słomy. O ile nie za¬
chodzi potrzeba wstępnego rozrywania
słomy, to nie wprowadza się słomy przez
tę komorę do komory III, lecz usuwa się
z niej oraz z dolnej części komory III sita
17 tak, że słoma przedostać się może bez¬
pośrednio po wymłóceniu w komorze I po
sicie 24 do wylotu 28.

Jeżeli słoma ma być porozrywana1
wstawia się sita 17 i poddaje słomę działa¬
niu współpracujących części 7 i 8, odstęp
pomiędzy któremi jest mniejszy, względ¬
nie zasięg ramion nośnych 7 większy, niż
w komorze 7, wskutek czego, oprócz omło¬
tu, uskutecznia się również rozrywanie
słomy zapomocą mierzwienia, szarpania i
rwania.

Celem dalszego rozdrobnienia słomy
wstawia się odpowiednie sita i przesuwa
się słomę przez komorę ostatecznego roz¬
rywania 777, w której uskutecznia się o-
statecznie jej rozdrobnienie, wskutek
głębszego zasięgu ramion nośnych, względ¬
nie mniejszego skoku śrubowej linji, two¬
rzonej przez płytki cepowe. Wymłócone
ziarna oczyszczają się na sicie 24 i w ko¬
morze 25, z której następnie zabiera je
podnośnik 26.

W innej odmianie młocarni według wy¬
nalazku górna część pudła posiada roz¬
szerzenie, ciągnące się mniej więcej od
wlotu aż do komory ostatecznego rozry¬
wania. Rozszerzenie pudła służy jako ko¬
mora zapasowa w razie wprowadzenia na¬
raz zbyt wielkiej ilości zboża do maszyny,
przeznaczona do przechowania nadmiaru
zboża aż do chwili, w której zmniejszony
dopływ zboża pozwoli maszynie przerobić
ten nadmiar.

Odmiana maszyny, zaopatrzonej we
wzmiankowane rozszerzenie pudła, przed¬
stawiona jest schematycznie wraz z wpro-
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wadzonemi innemi zmianami na fig. 6 —
1,0. Fig. 6 przedstawia przekrój pionowy
wzdłuż podłużnej osi maszyny; fig. 7 —
przekrój poziomy; fig. 8 i 9 — przekroje
wzdłuż linji y///—VIII i 1X~IX fig. 6;
fig* 10 —* ruszt w częściowym widoku.

Komora zapasowa 29 ciągnie się od o-
tworu wlotowego 16 przez komorę omłotu
aż do rozszerzonego końca komory 31, w
której odbywa się rozrywanie słomy. Ścia¬
ny komory zapasowej nie są zaopatrzone
w nieruchome listwy 8, jednak można w
niej umieścić jedną lub kilka listw 291,
które kierują wprowadzone zboże ku wy¬
lotowi maszyny. Komorę zapasową od¬
dziela od komory 31 blaszana zasłona o
kształcie sierpa 292, którą można wyjmo¬
wać. Przez wstawienie, względnie wyjęcie
tej zasłony można zatrzymywać zboże,
względnie słomę w komorze zapasowej
przez dłuższy lub krótszy okres czasu
przed przesunięciem słomy do komory 31.
W razie wprowadzenia naraz zbyt wiel¬
kiej ilości zboża, której maszyna nie mo¬
że niezwłocznie przerobić, ramiona nośne
wpychają nadmiar zboża do komory zapa¬
sowej, przyczem zboże pozostaje w niej
aż do chwili, w której maszyna może roz¬
począć młócenie tego nadmiaru.

■ Do należytego oddzielenia wymłócone-
go ziarna od słomy jest niezbędne, aby
rozdział ten odbywał się już w komorze
omłotu. Można to osiągnąć zapomocą ni-
nijejszego wynalazku, jeżeli ścianom ko¬
mory omłotu nadać kształt falisty (jak to
pokazano na fig. 6 i 7). Powstają w ten
sposób rowki, biegnące ukośnie względem
wału maszyny, wzdłuż których ziarna mo¬
gą się staczać na sita 17. Faliste ukształto¬
wanie nadaje się tylko jednej ze ścian dol¬
nej części 1P- pudła, znajdującej się po¬
między sitami 11 i górną częścią pudła, li¬
cząc w kierunku, wskazanym zapomocą
strzałki na fig. 8 i 9, ponieważ na tej ścia¬
nie dolnej części pudła 1P nie umieszcza
się nieruchomych listw ze względu na

gromadzenie się większych ilości słomy.
Można, oczywiście, ukształtować falisto
odpowiednią ścianę dolnej części pudła
również i po stronie przeciwległej f o ile
wymagają tego warunki pracy maszyny.
Oddzielanie ziarna od słomy na obydwóch
ścianach pudła nie jest tak niezbędne, jak
w części 1P, w której ziarna i słoma ude¬
rzają o falistą ścianę.

Wspomniana poprzednio komora osta¬
tecznego rozrywaniat słomy 31, znajdują^
ca się w końcu maszyny, przeznaczona
jest do rozrywania słomy na drobne ka¬
wałki i składa się, jak to widać z fig. 6, 7
i 9, z kilku oddzielnych komór 3P-9 utwo¬
rzonych zapomocą skierowanych prosto¬
padle do wału przegród 3P. Komory te
zaopatrzone są w zaostrzone listwy nieru¬
chome, które współpracują z odpowiednie-
mi ramionami, osadzonemi na wale ma¬
szyny. Komory 3P połączone są pomię¬
dzy sobą za pośrednictwem przelotów
3P, utworzonych w przegrodach 312.

Ze względu na większą szybkość ob¬
wodową płytek cepowych, zaleca się umie¬
szczenie komór 3P- w części pudła, posia¬
dającej większą średnicę. O ile maszyna
zaopatrzona jest w komorę zapasową 29,
należy wymiary komór maszyny dobrać w
ten sposób, aby górna część osłony komo¬
ry zapasowej stanowiła przedłużenie od¬
powiedniej części osłony komór 3/1. W
pewnych okolicznościach można, oczywi¬
ście, umieścić zasłonę, odgradzającą ko¬
morę zapasową, o wiele bliżej lub też da¬
lej, przed komorami 3/1, lub też wcale jej
nie odgraniczać.

W dolnej części pudła komory 3/1 są
połączone i zaopatrzone w zespół rusztów
314 o stosunkowo małych otworach, przez
które prócz ziarn, wypadających ze sło¬
my, przedostają się również cząstki słomy,
dostatecznie już porozrywanej. Zespół ru¬
sztów, dający się wymieniać, można rów¬
nież zastosować jako czynne narzędzie,
rozrywające słomę. W tym celu krawę-
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dzie rusztu nacina się, nadając mu kształt
piły na stronie, zwróconej do ramion no¬
śnych, jak to wskazano tytułem przykładu
na fig. 9. Zespół rusztów tworzy się z wy¬
miennych pasm o kształcie piły taśmowej,
uwidocznionych na fig. 10.

Długość obwodowa zespołu rusztów
jest dowolna i może nawet być równa
długości obwodu osłony maszyny. Poszcze¬
gólne rusztowiny mogą być dzielone, przy-
czem wielkość otworów przelotowych mo¬
że być zmienna w pewnych granicach. Ze¬
spół rusztów ustawia się odpowiednio w
kierunku odwrotnym do kierunku ruchu
słomy tak, aby stawiał nadchodzącej sło¬
mie pewien opór, przyczem umieszczenie
zespołu uskutecznia się w ten sposób, aby
większa lub mniejsza zmiana położenia
zespołu ustalała szerokość otworu wylo¬
towego maszyny.

Ze względu na konieczność utrzymy¬
wania sit w czystości oraz ułatwienia prze¬
siewania się ziarn, sita umieszcza się we¬
wnątrz osłony w ten sposób, aby porwane
zapomocą ramion nośnych pęki słomy sta¬
le sita te oczyszczały. Na fig. 11 — 14
przedstawiona jest schematycznie maszy¬
na, czyniąca zadość powyższemu warun¬
kowi. Fig. 11 i 13 przedstawiają przekro¬
je podłużne, a fig. 12 oraz 14 — przekroje
poprzeczne wzdłuż linji 12—12 oraz 14r—
14 fig. 11 i 13.

Na fig. 11 pudło maszyny posiada kształt
walca, a przymocowane do osłony nieru¬
chome listwy 8 posiadają jednakową dłu¬
gość. Dolna część pudła, zaopatrzona w
sita 17, podzielona jest na trzy stopnie,
przyczem sita są przysunięte blisko do
kół, zataczanych przez ramiona nośne 7,
których długość wzrasta skokami. Ramio¬
na nośne, obracające się bezpośrednio
pod otworem wlotowym 16, mogą być nie¬
co krótsze od ramion nośnych, obracają¬
cych się nad pierwszym stopniem sit, ce¬
lem utworzenia w komorze omłotu wolnej
przestrzeni o dostatecznej wielkości. O ile

długość ramion nośnych 7 wzrasta stopnio¬
wo od wlotu ku wylotowi, sita tworzą po¬
chylnię.

Na fig. 13 ramiona nośne 7 posiadają
jednakową długość, a część pudła, zaopa¬
trzona w sita, mieści się w niezmiennej od¬
ległości od wału 6, boczne zaś ściany //
tworzą stopnie. Tenże wynik osiąga się
również zapomocą zmniejszenia odstępu
pomiędzy ramionami 7 i listwami 8,
względnie zwiększenia zasięgu ramion
nośnych 7, wobec czego osłonie nadaje się
kształt stożka. W obu przytoczonych przy¬
kładach wykonania wynalazku sita są nie¬
co wygięte i osadzone mimośrodowo
względem wału maszyny.

Celem zapobieżenia wypadaniu ziarn
z komory omłotu stosowano już dawniej
tarcze okrągłe, osadzone na wale maszyny.
Według niniejszego wynalazku tarcza ta¬
ka, przedstawiona na fig. 15 i 15 a, składa
się z wycinków koła i umieszczona jest po¬
za falistą częścią li1 osłony.

Poszczególne części tarczy 32 są wy-
krępowane w kształcie śmigi, dzięki cze¬
mu wpływają bezpośrednio oraz zapomo¬
cą wytwarzanego prądu powietrza na
szybkie przesuwanie się słomy ku wyloto¬
wi. Ziarna, które uderzają podczas omło¬
tu o tarczę 32, odbijają się od niej i wpa¬
dają zpowrotem do komory omłotu, z któ¬
rej następnie przedostają się na sita 17.

Tarcza wiatrakowa może posiadać o-
twory, umieszczone w pewnej odległości
od wału tak, aby prąd powietrza, płynący
od wylotu maszyny współśrodkowo wzglę¬
dem wału, przedostawał się do komory
omłotu. Tarczę 32 można umieścić również
i w innem miejscu, przyczem długość jej
promienia ustosunkowana zostaje zależ¬
nie od długości ramion nośnych 7, które
znajdują się bezpośrednio przed lub poza
nią.

Wynalazek niniejszy ułatwia również
regulację czasu omłotu zboża. Regulacja
polega na zmianie skrętu ramion nośnych,
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względnie na odpowiedniem zamocowaniu
na wale ramion, umieszczonych w obsa¬
dach stycznie do wału młocarni. Obsady
ramion nośnych wykonane są z dwóch czę¬
ści, przyczem część, do której przymoco¬
wuje się ramiona, daje się nastawiać pod
stosunkowo małym kątem względem czę¬
ści podstawowej, osadzonej na wale.

Na fig, 16 — 19 przedstawiono sche¬
matycznie dwa przykłady wykonania ob¬
sad. Fig. 16 i 18 przedstawiają widoki
zboku w częściowym przekroju. Fig. 17—
przekrój poprzeczny fig. 16 wzdłuż linji
17^17, fig. 19 —■ przekrój fig. 18 wzdłuż
linji 19—19, fig. 20 — klin w perspekty¬
wie.

Obsada 34 składa się z dwóch części,
mianowicie z piasty 341, zaklinowanej na
wale młocarni, oraz z przymocowanego
do niej rozłączalnie wieńca 342. Obie czę¬
ści łączą się ze sobą zapomocą śrub 343.
Śruby 343, przesunięte przez podłużne o-
twory 344 w piaście, mieszczą się w wy¬
cięciach 345, rozmieszczonych w większej
ilości na wewnętrznej krawędzi wieńca
342. Rozmieszczenie tych wycięć wykona¬
ne jest w ten sposób, że ramiona nośne,
przymocowane do wieńców, tworzą linję
śrubową o dowolnej ilości zwojów i kroku.

Według przykładu wykonania, uwi¬
docznionego na fig. 16 i 17, piasta i wie¬
niec dźwigający ramiona nośne wykona¬
ne są stożkowo. Do zewnętrznego obwodu
wieńca przymocowane są jedno lub kilka
ramion nośnych 7, wykonanych z płaskich,
nieskręconych sztab metalowych. Wskutek
stożkowego kształtu piasty oraz wieńca
ramiona nośne i płytki cepowe umieszczo¬
ne są ukośnie względem wału młocarni,
dzięki czemu działają również jako łopat¬
ki dmuchawy.

Według sposobu wykonania, przedsta¬
wionego na fig. 18, 19 i 20, stosuje się jed¬
no lub kilka wpuszczonych w obsadę pła¬
skich ramion nośnych, ustawionych pro¬
stopadle do osi wału i zaopatrzonych na

końcach w płytki cepowe. Ramiona nośne
tworzą wskutek tego cięciwy wieńca 346,
342, współśrodkowego z wałem 6. W tej
odmianie części obsady 341 i 342 łączą się
ze sobą nakształt sprzęgła kłowego, przy-
czem rozmieszczenie kłów powinno odpo¬
wiadać rozmieszczeniu promieniowych
wycięć 345. Wpuszczone w obsadę ramio¬
na nośne przymocowuje się do wieńca 342
zapomocą śrub 347, posiadających sworz¬
nie, wykrępowane w kształcie widełek;
przyczem ramiona nośne zaciska się po¬
między ramionami widełek zapomocą kli¬
nów 348, jak to przedstawiono na fig. 20.
Klin obejmuje ramiona widełek, zagięte
zaś występy klina mieszczą się w wycię¬
ciach widełek, celem zapobieżenia obluź-
nianiu się klina i śruby. Celem wymiany
ramion nośnych 7 należy zwolnić śrubę
347 i wyciągnąć ją przez otwór 349 piasty.
Następnie, wysuwa się ramię 7, przez o-
twór 3410 wieńca 346, wprowadza się przez
ten otwór nowe ramię 7 i zabezpiecza się
je zapomocą śruby 341.

Liczba otworów 349 równa jest liczbie
wycięć promieniowych 345. Celem prze¬
stawienia wieńca 342 względem piasty
34x obluźnia się śruby 34s, przesuwa się
je w kierunku promieniowym, obraca się
wieniec 342 o żądany kąt, poczem przesu¬
wa się śruby zpowrotem, umieszcza w wy¬
cięciach 34° i dokręca się.

Wykonanie obsady według fig. 18—20
posiada tę zaletę, że najbardziej narażo¬
ne końce ramion nośnych nie są osłabio¬
ne. Wykonanie to można zastosować rów¬
nież do stożkowych obsad.

Szybkość przesuwania się młóconego
zboża, a zatem i wydajność maszyny zwięk¬
sza się stosując w końcu maszyny większą
ilość zwojów linji śrubowej, niż przy wlo¬
cie do komory omłotu. Jeżeli przy wlocie
znajdują się np. dwa zwoje, wówczas w
dalszej części maszyny wstawia się pomię¬
dzy nie dodatkowe zwoje. Ze względu na
wyrównanie mas oraz na ujednostajnienie
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rozdziału przerabianego zboża, zaleca się,
aby ilość dodatkowych zwojów stanowiła
wielokrotną ilości zwojów, znajdujących
się przy wlocie. Do osiągnięcia pożądanych
wyników wystarcza podwojenie ilości zwo¬
jów śrubowych, przyczem w komorze omło-
tu umieszcza się na każdej obsadzie po
dwa ramiona nośne, a w dalszych komo¬
rach maszyny po cztery, jak to pokazano
na fig. 16 i 18.

Zwiększenie ilości zwojów linji śrubo¬
wej powoduje szybkie usuwanie zboża z
komory omłotu, czyli zwiększenie wydaj¬
ności maszyny. Przy większej liczbie zwo¬
jów wypada na każdy zwój cienka war¬
stwa młóconego zboża, która daje się z ła¬
twością przerobić i przesunąć bez prze¬
szkód do wylotu maszyny. Wpływa to ko¬
rzystnie na zużycie energji oraz zapobie¬
ga nagromadzaniu się zboża w poszczegól¬
nych komorach maszyny. Powiększenie
liczby zwojów, które jest, zresztą, zupeł¬
nie dowolne, można również uskutecznić w
innej części maszyny, niż wskazano po¬
przednio.

Według fig. 16—19 piasty, do których
przymocowane są obracające się narządy 7
lub wieńce 342, posiadają średnicę przynaj¬
mniej dwukrotnie większą od średnicy wa¬
łu 6. Tego rodzaju wykonanie umożliwia
umocowanie narządów 7 w dużej odległo¬
ści od osi wału bez konieczności stosowa¬
nia wału grubszego, aniżeli tego wymagają
względy wytrzymałości. Przeniesienie miej¬
sca umocowania narządów 7 na większą
odległość od osi wału ułatwia ześlizgiwa¬
nie się materjału młóconego i zwiększa
działanie odrzutowe narządów wzmianko¬
wanych powyżej. Inna zaleta tego wyko¬
nania polega na tern, że w nienormalnych
warunkach pracy, wywołanych np. wsku¬
tek przedostania się przedmiotów obcych
do maszyny, zewnętrzne końce zawsze e-
lastycznych (praktycznie biorąc) obracają¬
cych się narządów 7 przy przejściu koło
napotkanej przeszkody przesuwają się

równocześnie nieco względem wału 6, co
ułatwia ominięcie przeszkody.

W myśl wynalazku, ramiona nośne za¬
chodzą haczykowato zagiętemi końcami w
wycięcia piasty i przymocowane są do
niej.

Czas przerabiania młóconego zboża
również zmienia się w zależności od za¬
opatrzenia wylotu maszyny w jedno lub
w kilka urządzeń dławiących. Jeżeli włą¬
czy się urządzenie dławiące, to przy wlo¬
cie działanie prądu powietrza jest słabe i
obrabianie zboża trwa odpowiednio dłużej.
Wyłączenie zaś tego urządzenia powoduje
zasysanie doprowadzonego zboża, które
wskutek tego szybko przesuwa się przez
maszynę. Na fig. 21 i 22, przedstawiają¬
cych widoki końca maszyny zboku oraz
ztyłu, wspomniane urządzenie dławiące
utworzone jest z trzech części ściany koń¬
cowej 38, 39, 40, posiadających kształty
klap, z których pierwsza zakrywa górną
połowę otworu wylotowego. Klapy 39 oraz
40 w dolnej połowie otworu tworzą pier¬
ścienie półkoliste, zawieszone wahadłowo,
podobnie jak i klapa 38, przyczem zasto¬
sowane są urządzenia do ograniczania ich
ruchu przy opadaniu. Urządzenia te skła¬
dają się z dźwigni nastawczych 381, 391 i
401, połączonych w odpowiedni sposób z
przynależnemi klapami, oraz z łuków 38*,
392 i 402, na których ustala się zapomocą
zapadki lub sworznia dźwignie nastawcze.
Nastawianie klap powinno odbywać się w
ten sposób, aby klapy mogły odchylać się
nazewnątrz bez przeszkód, przy opadaniu
zaś nie zamykały się całkowicie, lecz za¬
trzymywały w pewnem, określonem poło¬
żeniu.

Klapy przymyka się mniej lub więcej,
w zależności od zamierzonego opóźnienia
przesuwania się młóconego zboża, które
odchyla klapy. Zamiast klap można rów¬
nież zastosować np. zasuwy, zamykające
się pod działaniem nastawialnych sprężyn
383 lub ciężarów 403. W odmianie wyko-
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nania wynalazku, przedstawionej na fig,
23 i 24 ramiona nośne, nieruchome listwy,
lub ramiona nośne i nieruchome listwy są
połączone zapomocą kątowników, lub od¬
powiednio wykrępowanych pasm blasza¬
nych, które służą do posuwania młócone¬
go zboża w kierunku podłużnej osi maszy¬
ny ku wylotowi. Połączenie ramion no¬
śnych lub nieruchomych listw zastosowuje
się w takim razie, jeżeli chodzi o szybki
rozdział słomy, nadchodzącej w grubych
warstwach, pomiędzy większą ilość ramion
nośnych, względnie nieruchomych listw,
celem wydatnego podniesienia wydajno¬
ści maszyny zapomocą odciążenia poszcze¬
gólnych części pracujących. Pod tym
względefm ważne są głównie przejścia z
komory omłotu do komory wstępnego roz¬
rywania, względnie z tej ostatniej do ko¬
mory ostatecznego rozrywania słomy.

Na fig. 23 i 24 uwidoczniono przykła¬
dy połączenia ramion, względnie listw
według wynalazku. Fig. 23 przedstawia roz¬
winięcie wewnętrznej powierzchni pudła
wraz z połączonemi pomiędzy sobą nieru-
chomemi listwami, a fig. 24 — w perspek¬
tywie widok częściowy połączonych ra¬
mion nośnych. Złącza 41, 42, 43, 44 oraz
45 znajdują się przy wewnętrznej po¬
wierzchni pudła i można je w razie po¬
trzeby przestawiać lub wymieniać. Kąt na¬
chylenia złączy zależy od szybkości, ż ja¬
ką zboże przerabia się w maszynie. Sto¬
sownie do tego, można ustawić złącza nie¬
ruchomych listw albo w linję śrubową,
która odpowiada mniej lub więcej linji
śrubowej, utworzonej zapomocą płytek ce¬
powych, bądź też utworzyć z nich nieza¬
leżny, odrębny układ.

Złącze 41, umieszczone na sicie 17
prawie równolegle do nieruchomych listw
82, kieruje część młóconego zboża ze stre¬
fy wlotowej w strefę nieruchomych listw
83. Złącze 42 sięga od szeregu listw 83 do
pierwszych szeregów listw 84. Złącze 42
wraz ze złączem 43, łączącem trzy szere¬

gi listw nieruchomych, kieruje omłóconą
słomę z komory omłotu do komory wstęp¬
nego rozrywania, z której złącze 44 oraz
złącze 45 kierują je następnie do komo¬
ry ostatecznego rozrywania 31, umieszczo¬
nej w końcu maszyny. Umieszczenie złą¬
czy 41—44 również ponad sitami 17 po¬
siada tę zaletę, że złącza powyższe zapo¬
biegają wydmuchiwaniu ziarn za pośred¬
nictwem panującego w maszynie ciągu po¬
wietrza.

Złącza ramion nośnych 7 składają się
z wąskich pasm blaszanych 46, przymo¬
cowanych do płytek cepowych i obraca¬
jących się w małym odstępie od nieru¬
chomych listw. Górne krawędzie złączy
są zagięte i ścięte w kierunku podłużnej
osi maszyny ku wylotowi; utworzone w
ten sposób łopatki zgarniają i posuwają
słomę, wystającą pomiędzy nieruchomemi
listwami. Przy zastosowaniu wymiennych
lub sprężystych ramion nośnych złącza wy¬
konywa się wielo- lub dwudzielnie, przy-
czem każda część złącza jest przymocowa¬
na do odpowiedniego ramienia, końce zaś
obu części złącza, zwrócone ku sobie, za¬
chodzą na siebie. Złącza umieszcza się w
komorze wstępnego rozrywania w dowol¬
nej ilości zwojów. Można również zmie¬
niać działanie tych złączy zapomocą u-
stawienia ich w kierunku równoległym do
promienia linji śrubowej i wskazanym na
rysunku zapomocą strzałki. Jeżeli do ra¬
mion nośnych przymocowane są wymien¬
ne płytki cepowe to złącza przymocowuje
się do płytek cepowych i razem z płytka¬
mi przestawia.

Za pośrednictwem złączy można połą¬
czyć wszystkie płytki cepowe, względnie
ramiona nośne tak, aby powstała nie¬
przerwana linja śrubowa o jednym lub kil¬
ku zwojach.

Działanie ukośnie przymocowanych do
pudła nieruchomych listw można udosko¬
nalić, nadając listwom kształty według
fig. 25, mianowicie: nasad 82, 83, zaopa-
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trzonych na krawędzi, zwróconej ku płyt¬
kom cepowym w kierunku wylotu maszy¬
ny, w wąskie stosunkowo obrzeża 820, 830.
Krawędź 821, 831, widziana w kierunku
podłużnej osi maszyny, nie posiada wygię¬
cia, ponieważ jest ostro ścięta w tym celu,
aby młócone zboże, nadchodzące w kierun¬
ku strzałki, nie napotykało na opór. Przy
nasadach 83, umieszczonych w tylnej czę¬
ści komory omłotu, przesuwanie zboża u-
łatwione jest w ten sposób, że krawędzie
listw skierowane są w kierunku wylotu
maszyny, listwy zaś rozszerzają się stop¬
niowo od ściany ku przodowi. Listwy
zwężają się ponownie ku krawędzi wylo¬
tu, celem umożliwienia łatwego ześlizgi¬
wania się słomy. Kierunek obrotu płytek
cepowych wskazuje strzałka. Niskie o-
brzeża wpływają niezmiernie korzystnie
na wyłuskiwanie ziarn, ponieważ kłosy u-
derzają o nie, a wypadające ziarna za¬
trzymują się na obrzeżach i spadają ku
ścianie pudła 11.

Udoskonalenie działania listw wpływa
również korzystnie na przesuwanie młó¬
conego zboża oraz na przepływ powie¬
trza. Listwy dają się wymieniać bądź
przestawiać odpowiednio do rodzaju i ja¬
kości młóconego zboża. Ustawia się je
wzdłuż linij, zbliżonych do śrubowych
Celem zapewnienia należytego przymoco¬
wania listw do niezbyt grubej ścianki pu¬
dła, listwy przymocowane są do uwidocz¬
nionych na fig. 26 płaskich taśm metalo¬
wych li2 o dowolnym przekroju, biegną¬
cych śrubowo po zewnętrznej stronie pu¬
dła i zaopatrzonych w nieuwidocznione
na rysunku otwory, służące do umocowa¬
nia listw. Nieco szersze taśmy metalowe
służą również do przymocowania listw
84 w komorze wstępnego rozrywania II.

Zastosowanie wykrępowanych ramion
nośnych posiada pewne wady, zwłaszcza
w tych strefach maszyny, w których ra¬
miona nośne sięgają pomiędzy nierucho¬
me listwy. W razie nadmiernego obciąże¬

nia maszyny, ramiona nośne odchylają się
wbok, co naraża płytki cepowe na złama¬
nie, wskutek zderzenia się ich z nieruchem
memi listwami. Według niniejszego wyna¬
lazku niebezpieczeństwo to usuwa się w
ten sposób, że ramiona nośne wykonywa
się w kształcie prostych prętów, np. z pła¬
skich listw metalowych, które w razie za¬
stosowania sprężystego tworzywa mogą wy¬
ginać się wprzód i wtył, lecz tylko w pła¬
szczyźnie, prostopadłej do wału maszyny.
Wymagany zaś skręt nadaje się tylko płyt¬
kom cepowym, przymocowanym do ramion.
W komorze omłotu płytki cepowe wykonane
są w kształcie łopatek i ustawione ukośnie
tak, aby pędziły powietrze i, jednocześnie,
ułatwiały doprowadzanie i przesuwanie
młóconego zboża. W komorach wstępne¬
go, względnie ostatecznego rozrywania
słomy płytki cepowe kształtuje się od¬
miennie, w zależności od warunków pra¬
cy. Płytki cepowe umocowane są przesta-
wialnie względem ramion tak, że zapomo-
cą odpowiedniego nastawienia można w
każdej chwili otrzymać na wale maszyny
dowolną linję śrubową, względnie wymie¬
nić dowolne płytki. Płytki cepowe, umie¬
szczone w komorach maszyny, następują¬
cych po sobie w kierunku wylotu, posia¬
dają coraz mniejszy skręt, przyczem mo¬
gą służyć również do podtrzymywania
pasm blaszanych, tworzących złącza, łą¬
czące dwie lub kilka płytek cepowych.

Fig. 27 — 38 przedstawiają kilka przy¬
kładów umocowania płytek cepowych.
Fig. 27 przedstawia parę ramion nośnych
wraz z płytami cepowemi, obracającą się
w kierunku strzałki, w której ramię nośne,
zaopatrzone w płytkę cepową 37, składa
się z płaskiego nieskręconego pręta meta¬
lowego 71. Pręt ten może odchylać się tyl¬
ko w płaszczyźnie, prostopadłej do wału
6. Pręty 71 są umocowane stycznie do pod¬
trzymującej je obsady i ukształtowane
tak, że można je nastawiać pod stosunko¬
wo niewielkim kątem. Jeżeli przy nasta-
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wianiu zespołu ramienia i płytki okaże się
niezbędne jego skręcenie, to umocowuje
się skośnie tylko płytkę cepową, nadając
jej według fig. 28 kształt ukośnie ustawio¬
nej płytki 3711, sztywno połączonej z prę¬
tem 71.

Fig. 29 — 31 przedstawiają inne od¬
miany przestawialnych płytek cepowych
372, wykonane w postaci czerpaków, które
pędzą powietrze do maszyny, względnie
tłoczą powietrze przez nią. Wykonane w
ten sposób płytki stosuje się przeważnie w
komorze omłotu oraz w komorze wstępne¬
go rozrywania słomy. W tej ostatniej za¬
leca się zastosowanie czerpaków o krawę¬
dziach, zazębionych w kształcie piły, jak
to wskazano na fig. 32 i 33.

Urządzenie do nastawiania płytek ce¬
powych składa się z siodełka T1, przymo¬
cowanego do końca ramienia nośnego. Do
siodełka przylega przestawialny łącznik
73, do którego przymocowana jest płytka
cepowa 372. Do rozłączalnego połączenia
siodełka 72 z łącznikiem 73 służy śruba
hakowa 74, której koniec 740 nastawia się
pomiędzy umieszczone współśrodkowo
względem sworznia śruby zęby 730 łączni¬
ka 73 w otwór 720 siodełka 72. Strzałka
wskazuje kąt, o który odchylić można
płytkę cepową z położenia, wskazanego
na fig. 30, w którem płytka umieszczona
jest równolegle do ramienia 71.

Fig. 34 i 35 przedstawiają zastosowa¬
nie w miejsce płytek cepowych zębów
373, umieszczanych w komorze wstępnego
rozrywania słomy.

Na fig. 36 i 37 narzędzia, rozrywające
słomę, posiadają kształt czerpaków z u-
zębionemi krawędziami, przyczem ściany
boczne 3740 i 3741, równoległe do osi ra¬
mienia nośnego, posiadają różne wysoko-
ści, celem ułatwienia przesuwania się
przerabianej słomy.

Fig. 38 przedstawia widełkowe narzę¬
dzia 375 o zębach, naciętych w kształcie
piły, które stosuje się w komorze osta¬

tecznego rozrywania słomy. Z narzędzia¬
mi, wykonanemi według fig. 34 — 38,
współdziałają odpowiednio ukształtowane
nieruchome listwy pudła, nieprzedstawio-
ne na rysunku.

Jednostajne zużycie energji, a zatem i
jednostajne obciążenie maszyny, pracują¬
cej bez wstrząśnień, uzyskuje się wtedy,
jeżeli nieruchome listwy rozmieści się na
obwodzie pudła w stosunku do obracają¬
cych się płytek cepowych w ten sposób,
aby nigdy nie współdziałały jednocześnie
dwie płytki cepowe z listwami nierucho-
memi, lecz aby współdziałanie ich nastę¬
powało kolejno.

Taki układ części współpracujących
jest również pożądany w komorze omło¬
tu, w której współpraca ramion nośnych
z listwami nieruchomemi, może, w razie
nadmiernego obciążenia maszyny, spowo¬
dować dość mocne uderzenie.

Przykład rozmieszczenia nieruchomych
listw na obwodzie pudła uwidoczniony jest
np. na fig. 23. Przystosowanie płytek ce¬
powych, polegające na wyborze odpo¬
wiedniego kroku linji śrubowej, można u-
skutecznić zapomocą urządzenia, przed¬
stawionego na fig. 16 — 19.

Rozrywanie słomy, stanowiące rów¬
nież jedno z zadań maszyny, osiąga się w
myśl wynalazku poza współpracą płytek
cepowych i nieruchomych listw w ten spo¬
sób, że we wnętrzu maszyny umieszcza się
walce, które, tocząc się, rozgniatają wy-
młóconą słomę. Rozgniatanie zapomocą
walców powoduje pękanie kolanek ździe-
beł słomy, czego osiągnąć nie można za¬
pomocą wzmiankowanej współpracy płytek
cepowych z nieruchomemi listwami. Roz¬
gniatanie wpływa również korzystnie na
słomę, która, wskutek tego, staje się zu¬
pełnie miękka.

Przykład tego rodzaju wykonania
przedstawiono schematycznie na rysunku.
Fig. 39 przedstawia widok zprzodu; fig-
40 — widok zboku w częściowym prze-
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kroju Wzdłuż linji 40 -~ 40 fig* 36; fig, 41
— przekrój wzdłuż linji 41 — 41 fig, 39,
Na wale \6 maszyny osadzona jest piasta
47, do której przymocowana jest tarcza
48 z czterema ramionami. Celem prze¬
stawiania piasta posiada otwory podłuż¬
ne 471, którym odpowiadają wycięcia pro¬
mieniowe 4S1 tarcz, Obie części połączo¬
ne są ze sobą zapomocą śrub 49, które
mieszczą się w otworach podłużnych 47^
i wycięciach promieniowych 481.

W rozwidlonych końcach czterech.,
stycznie do piasty skierowanych ramion
482 przesuwają się w kierunku promienio¬
wym siodełka 48s, oparte na sprężynach
484, przyczem w otworach siodełek, zwró¬
conych ku ścianie pudła 1\1, mieszczą się
stożkowe walce 50, wykonane z odpo¬
wiedniego lekkiego tworzywa. Walce to¬
czą się wewnątrz pudła 11 po torze Z/1,
ukształtowanym stożkowo. Zwężone koń¬
ce walców 50 zwrócone są ku wylotowi
maszyny, a osie ich ustawione są w linji
śrubowej ukośnie względem wału 6, ce¬
lem przyśpieszenia przesuwania się sło¬
my, W tym samym celu umieszcza się
również ztyłu każdego ramienia zgarniacz
51. Nadchodzące ramiona 482 zrzucają
słomę, posuwającą się w kierunku strzał¬
ki, na tor 11^ walców 50, które go miażdżą
pod działaniem nacisku sprężyny, względ¬
nie siły odśrodkowej. Przesuwanie prze¬
rabianej słomy w kierunku osi maszyny,
prócz wskazanego już poprzednio sposo¬
bu, ułatwia się również w ten sposób, że
walce są zaopatrzone na obwodzie w śru¬
bowo skierowane rowki.

Walce miażdżące umieszcza się w do-
wolnem miejscu wewnątrz maszyny. Zale¬
ca się wykonać je w postaci wydrążonych
walców z lekkiego metalu tak, aby można
je było napełnić smarem. Rowki, powodu¬
jące przesuwanie słomy, można otrzymać
np, zapomocą śrubowego nawinięcia taśmy
ze skóry lub metalu w dwóch warstwach
o różnej grubości.

Wielkość ciśnienia miażdżącego można
zmieniać zapomocą regulowania nacisku
sprężyny 48*, względnie, przy zastosowa¬
niu walca ciężkiego, cisnącego pod działa¬
niem siły odśrodkowej, zapomocą założe¬
nia sprężyny, rozciąganej za pośrednic¬
twem walca. Maszyna jest zaopatrzona
nadto w urządzenie do oddzielania ziarn,
pozostających w zmierzwionej słomie po
przejściu przez komory ostatecznego roz¬
rywania słomy.

Fig, 42 i 43 przedstawiają schematycz¬
nie przykład wykonania takiego urządze¬
nia; fig, 42 —■ pionowy przekrój podłużny
tego urządzenia oraz głowicę umieszczo¬
ną na końcu maszyny; fig, 43 — przekrój
wzdłuż linji 43—43 fig, 42.

Przy końcu pudła maszyny jest umie¬
szczony ukośnie bęben 52, którego dolna
część 521 jest wykonana w postaci sita.
Poniżej tego sita znajduje się rynna 522,
służąca do zbierania ziarn, przechodzą¬
cych przez sito, i do kierowania ich na
główne sito 53 urządzenia do oddzielania
ziarn, pozostających w zmierzwionej sło¬
mie, W bębnie jest umieszczona obrotowo
oś 54, na której są osadzone łopatki 541,
tworząc przenośnik ślimakowy. Do napę¬
du osi 54 można zastosować wałki 542, na¬
pędzane zapomocą wału głównego i po¬
łączone zapomocą sprzęgieł przegubo¬
wych, |

Przed wlotem do bębna umieszczona
jest pochylnia 523, na której gromadzi się
omłócona słoma, opuszczająca maszynę;
pochylnia ta sięga pod ruszt 31 i jest wy¬
konana również w postaci sita, celem bez¬
pośredniego oddzielenia ziarn, spadają¬
cych na nią wraz ze słomą.

Powtórna obróbka jest umożliwiona
przez to, że tył osłony 55 jest otwarty ku
dołowi, przyczem w części jej jest osadzo¬
na mniej więcej współśrodkowo rura 56,
obejmująca wał 6. Rura 56 umożliwia to,
że powietrze zewnętrzne, płynąc wzdłuż
wału od tyłu, przedostaje się do maszyny,
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* W której części obracające się skierowu¬
ją je na ściany osłony. Następnie powie¬
trze wraz ze słomą krótką przedostaje się
do tyłu osłony i na powierzchnię skiero¬
wującą, względnie sito 52*, znajdujące się
poniżej komory 31 ostatecznego rozrywa¬
nia słomy. Sito 314, stanowiące dolną część
ściany komory tej, przepuszcza część mie¬
szaniny krótkiej słomy i powietrza, prze¬
chodzącej wzdłuż maszyny, poczem po¬
wietrze i sieczka napotykają powierzchnię
522, znajdującą się pod rusztem 314.

Z pochylni 523 krótka słoma przedosta¬
je się do przenośnika, przesuwającego ją
aż do wylotu 524, przez który słoma wy¬
pada na podstawiony wóz lub temu podob¬
ne urządzenie. Ziarna, oddzielające się od
słomy wskutek ruchu łopatek 541, spada¬
ją przez sito 52^ do rynny 522. Krótką
słomę, domieszaną do ziarn, przewiewa
się zapomocą prądu powietrza, płynącego
w kierunku wylotu 524.

Aby wylot przenośnika dostosować do
wysokości wozu, zaleca się osadzić prze¬
nośnik wahliwie. Prąd powietrza, wytwo¬
rzony przez pracujące części maszyny,
można zużytkować do przenoszenia krót¬
kiej słomy lub ziarn na pożądane miejsce.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Młocarnia osiowa, w której obraca¬
jące się narządy cepowe, umocowane na
wale młocarni współpracują z odpowied¬
nio rozmieszczonemi narządami nierucho-
memi, przymocowanemi do osłony ma¬
szyny, znamienna tern, że promieniowy
odstęp pomiędzy końcami obracających
się narządów (7), umieszczonych naj od¬
powiedniej wzdłuż linji śrubowej, a nie-
ruchomemi narządami (8) zmniejsza się
od wlotu aż do wylotu maszyny, względ¬
nie obracające się narządy (7) końcowych
zwojów linji śrubowej zachodzą pomię-

idzyv nieruchome narządy (8).
72. Młocarnia według zastrz. 1, zna¬

mienna tern, ze odstęp pomiędzy obracd*
jącemi się narządami (7) a nieruchomemi
narządami (8) tworzy przy wlocie do ma¬
szyny przestrzeń pierścieniową o takiej
szerokości, iż młócone zboże ulega w niej
przerzucaniu.

3. Młocarnia według zastrz. 1 i 2,
znamienna tern, że głębokość zasięgu obra¬
cających się narządów zwiększa się w kie¬
runku wylotu maszyny, wskutek czego
może być uskuteczniane również rozrywa¬
nie słomy.

4. Młocarnia według zastrz. 1, 2, J,
znamienna tern, że zmniejszenie odstępu
pomiędzy współpracującemi narządami,
względnie wzrost zasięgu narządów odby¬
wa się stopniowo lub skokami.

5. Młocarnia według zastrz. 1 — 4,
znamienna tern, że krawędzie nierucho¬
mych narządów, wykonane w postaci
listw, oddalone są jednakowo od wału
maszyny (6), na którym umocowane są
narządy obracające się, posiadające
kształt ramion nośnych (7), których dłu¬
gość zwiększa się w kierunku wylotu ma¬
szyny.

6. Młocarnia według zastrz. 1 lub 2,
znamienna tern, że część nieruchomych
listw (81) umieszczona jest ukośnie do
wału maszyny.

7. Młocarnia według zastrz. 1 — 3,
znamienna tem, że zaopatrzona jest w u-
rządzenie, służące do dowolnej zmiany
czasu trwania obróbki młóconego zboża.

8. Młocarnia według zastrz. 7, zna¬
mienna tem, że posiada podzielne i dają¬
ce się zdejmować pudło, usunięcie które¬
go umożliwia wcześniejsze przerwanie
pracy maszyny.

9. Młocarnia według zastrz. 8, zna¬
mienna tem, że dno pudła podzielone jest
na poszczególne, dające się oddzielnie
wyjmować części (17), wykonane w po¬
staci sit.

10. Młocarnia według zastrz. 9, zna¬
mienna tem, że sita nadają kształt spła-
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szczony pudłu, wykonanemu poza tern cy¬
lindrycznie,

11. Młocarnia według zastrz. 7, z na¬
rządami cepowemi, umieszczonemi wzdłuż
linji śrubowej, znamienna tern, że krok li-
nji śrubowej może być zmieniany tak, iż
zmiana szybkości posuwania młóconego
zboża uskutecznia się zapomocą zmiany
kroku linji śrubowej.

12. Młocarnia według zastrz. 7 z na¬
rządami cepowemi, umieszczonemi wzdłuż
linji śrubowej, znamienna tern, że ramio¬
na nośne są wygięte tak, iż zmiana szyb¬
kości posuwania młóconego zboża usku¬
tecznia się zapomocą zastosowania od¬
miennie wygiętych ramion nośnych.

13. Młocarnia według zastrz. 1 — 3,
znamienna tern, że obracające się narządy
cepowe składają się z ramion nośnych (7),
do których przymocowane są na stałe lub
rozłączalnie płytki cepowe (37).

14. Młocarnia według zastrz. 13, zna¬
mienna tern, że ramiona nośne umieszczo¬
ne są stycznie do wału maszyny.

15. Młocarnia według zastrz. 13 i 14,
znamienna tern, że ramiona nośne wyko¬
nane są ze sprężystego tworzywa.

16. Młocarnia według zastrz. 13, zna¬
mienna tem, że narządy do młócenia wy¬
konane są w postaci płytek cepowych.

17. Młocarnia według zastrz. 2, zna¬
mienna tem, że pierścieniowa przestrzeń
(w której zboże ulega przerzucaniu) w
górnej części pudła maszyny rozszerzona
jest w podłużną i częściowo tylko poza
komorą omłotu maszyny rozciągającą się
komorę zapasową (29).

18. Młocarnia według zastrz. 17, zna¬
mienna tem, że komora zapasowa utwo¬
rzona jest zapomocą rozszerzenia górnej
części pudła, nadającego przekrojowi pu¬
dła kształt owalny.

19. Młocarnia według zastrz. 17, zna¬
mienna tem, że w komorze zapasowej u-
mieszczone są ukośnie do wału jedna lub
kilka lis tw prowadniczych (291).

20. Młocarnia według zastrz. li 2,
znamienna tem, że ściana pudła młocar-
ni wykonana jest falisto w kierunku po¬
dłużnej osi w ten sposób, iż karby są pro¬
stopadłe do wału maszyny.

21. Młocarnia według zastrz. 20, zna¬
mienna tem, że ściana pudła wykonana jest
falisto tylko w części (li1), która, widzia¬
na w kierunku obrotu narządów obracają¬
cych się, znajduje się za sitem . (17) w
dolnej części pudła.

22. Młocarnia według zastrz. 3, zna¬
mienna tem, że nieruchome narządy umie¬
szczone są u wylotu maszyny (31) w od¬
dzielnych komorach (311), w których u-
skutecznia się rozrywanie słomy, utwo¬
rzonych z dośrodkowo skierowanych
ścian (312), przyczem komory (311) połą¬
czone są z komorą //, w której odbywa się
wstępne rozrywanie słomy, oraz pomię¬
dzy sobą zapomocą otworów (313) we
wspomnianych ścianach.

23. Młocarnia według zastrz. 22, zna¬
mienna tem, że komory (311) umieszczo¬
ne są w części pudła o większej średnicy.

24. Młocarnia według zastrz. 17 i 22,
znamienna tem, że komora zapasowa (29)
oraz komora (31), w której odbywa się o-
stateczne rozrywanie słomy, są od siebie
oddzielone.

25. Młocarnia według zastrz. 24, zna¬
mienna tem, że komora zapasowa oraz ko¬
mora, w której odbywa się ostateczne roz¬
rywanie słomy, oddzielone są za pośred¬
nictwem ściany (292), dającej się wyjmo¬
wać.

26. Młocarnia według zastrz. 3 lub
22, znamienna tem, że końcowa część pu¬
dła maszyny częściowo lub całkowicie wy¬
konana jest w postaci wyjmowalnego ru¬
sztu (314), przeznaczonego do rozrywania
słomy.

27. Młocarnia według zastrz. 26, zna¬
mienna tem, że krawędzie rusztów, zwró¬
cone do narządów, rozrywających słomę,
są wycięte w kształcie piły.
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28. Młocarnia według zastrz. 22, zna¬
mienna tern, że krawędzie ścian \(312),
zwrócone do narządów, rozrywających
słomę, wycięte są w kształcie piły,

29. Młocarnia według zastrz. 2 i 3,
z pudłem, wykonanem częściowo w posta¬
ci sita, znamienna tern, że przestrzeń, w
której uskutecznia się rozluźnianie i prze¬
rzucanie zboża, znajdująca się pomiędzy
obracającemi się narządami (7) a częścią
pudła (17), wykonaną w postaci sita, jest
zwężona na całej długości maszyny lub
jej części, lub też zupełnie nie istnieje.

30. Młocarnia według zastrz. 29, zna¬
mienna tern, że przy zastosowaniu obraca¬
jących się narządów o zwiększającej się
długości nieruchome narządy (8) o jedna¬
kowej długości są umieszczone na współ¬
osiowej z wałem maszyny powierzchni pu¬
dła (Al), której część (17), wykonana w
postaci sita, oddalona jest od wału (6)
odpowiednio do długości narządów obra¬
cających się.

31. Młocarnia według zastrz. 29, zna¬
mienna tern, że część pudła, wykonana w
postaci sita, umieszczona jest w jednako¬
wej odległości od wału młocarni, zaopa¬
trzonego w narządy młócące o jednako¬
wej długości, krawędzie zaś nieruchomych
narządów, umieszczonych na ścianach pu¬
dła, zbliżone zostają do wału młocarni,
odpowiednio do zmniejszenia przestrzeni,
w której odbywa się przerzucanie zboża,
względnie do zwiększenia zasięgu obraca¬
jących się narządów pomiędzy narządy
nieruchome.

33. Młocarnia według zastrz. 31, zna¬
mienna tern, że nieruchome narządy po¬
siadają jednakową w przybliżeniu dłu¬
gość, a część pudła, na której są umie¬
szczone, zbliżona jest do wału młocarni.

33. Młocarnia według zastrz. 30, 31,
32* znamienna tern, że zmiana odległości
ścian pudła od wału wykonana jest stop¬
niowo lub skokami.

34. Młocarnia według zastrz. 29,

znamienna tern, że sita są wypukłe, przy-
czem promień krzywizny sit jest większy
od promienia pudła maszyny.

35. Młocarnia według zastrz. 7, zna¬
mienna tern, że tarcza (32), umieszczona
na wale maszyny i przeznaczona do odbi¬
jania zpowrotem wymłóconego ziarna,
podzielona jest na wycinki, wygięte śru¬
bowo.

36. Młocarnia według zastrz. 35, zna¬
mienna tern, że środkowa część tarczy za¬
opatrzona jest w otwory, celem ułatwie¬
nia wytwarzania się prądu powietrza, pły¬
nącego od wylotu maszyny wzdłuż wału.

37. Młocarnia według zastrz. 11, zna¬
mienna tern, że do umocowania obracają¬
cych się narządów (7) służy dwudzielna
nastawialna obsada, przyczem piasta ob¬
sady (341) umocowana jest na wale, a
wieniec (342), do którego przymocowane
są narządy (7), daje się w stosunku do
piasty przestawiać pod stosunkowo małym
kątem.

38. Młocarnia według zastrz. 37, zna¬
mienna tern, że piasta obsady posiada po¬
dłużne otwory (344), w których mieszczą się
śruby (34s), przesuwane następnie przez
otwory \(345), wykonane w skierowanej do
wału (6) krawędzi wieńca (342).

39. Młocarnia według zastrz. 37, zna¬
mienna tern, że piasta i wieniec obsady
wykonane są stożkowo, przyczem do wień¬
ca (342) przymocowane są jeden lub kilka
niewygiętych płaskich metalowych ramion
nośnych.

40. Młocarnia według zastrz. 37, zna¬
mienna tern, że ramiona nośne (7) stano¬
wią cięciwy pierścieniowego wieńca (342),
umocowanie zaś ramion nośnych uskutecz¬
nia się za pośrednictwem śrub hakowych
(347) i klinów (348).

41. Młocarnia według zastrz. 7, zna¬
mienna tern, że ilość zwojów linji śrubo¬
wej, wzdłuż której umieszczone są płytki
cepowe, jest w tylnej części maszyny
większa, niż w części przedniej.
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42. Młocarnia według zastrz. 41, zna¬
mienna tern, że liczba zwojów linji śrubo¬
wej w tylnej części maszyny stanowi ca¬
łą wielokrotną ilość zwojów w przedniej
części maszyny.

43. Młocarnia według zastrz. 7, zna¬
mienna tern, że na tylnym końcu posiada
jedno lub kilka urządzeń, umożliwiają¬
cych regulację dopływu powietrza do wnę¬
trza maszyny, lub też zamknięcie tego do¬
pływu.

44. Młocarnia według zastrz. 43, zna¬
mienna tern, że urządzenia, służące do re¬
gulowania dopływu powietrza, składają
się z klap, odchylających się nazewnątrz
pod naciskiem słomy, których opadanie
daje się dowolnie ograniczać.

45. Młocarnia według zastrz. 43, zna¬
mienna tern, że na tylnym końcu posiada
otwór, łączący stale wnętrze maszyny z
powietrzem otaczającem.

46. Młocarnia według zastrz. 7, zna¬
mienna tern, że narządy pracujące są po¬
łączone tak, iż zmiana szybkości przesu¬
wania się zboża w maszynie uskutecznia
się zapomocą umieszczenia złączy (41 —
46) nieruchomych (82, 83, 84) lub obraca¬
jących się (7) części współpracujących
lub obu rodzajów części jednocześnie,
przyczem wspomniane złącza biegną w
kierunku obwodu maszyny wzdłuż linji
śrubowej i posiadają taką długość, iż prze¬
suwają młócone zboże bezpośrednio w
przybliżeniu na odległość wzajemnego od¬
stępu dwóch, w kierunku podłużnej osi
maszyny umieszczonych sąsiednich grup
nieruchomych listw i obracających się ra¬
mion nośnych.

47. Młocarnia według zastrz. 46, zna¬
mienna tern, że złącza (41 — 45) nierucho¬
mych listw (82, 83, 84) umieszczone są nie¬
zależnie od nich na wewnętrznej po¬
wierzchni pudła (11).

48. Młocarnia według zastrz. 47, zna¬
mienna tern, że złącza są przestawialne.

49. Młocarnia według zastrz. 47, zna¬

mienna tern, że złącza umieszczone są
również na wykonanej w postaci sita czę¬
ści (17) pudła maszyny.

50. Młocarnia według zastrz. 46, zna¬
mienna tern, że złącza obracających się ra¬
mion nośnych (7) składają się z przymo¬
cowanych do nich, współosiowych z wa¬
łem i obracających się w niewielkiem od¬
daleniu od nieruchomych listw pasm bla¬
szanych (46) z krawędziami, zagiętemi w
kierunku wylotu maszyny.

51. Młocarnia według zastrz. 50, zna¬
mienna tern, że posiada podzielne złącza
sąsiednich obracających się ramion no¬
śnych, przyczem poszczególne części skła¬
dowe złączy umocowane są na przynależ¬
nych ramionach i zachodzą na siebie wza¬
jemnie końcami.

52. Młocarnia według zastrz. 50 i 51,
znamienna tern, że złącza lub ich części
składowe dają się nastawiać wzdłuż ra¬
mion nośnych.

53. Młocarnia według zastrz. 50, zna¬
mienna tern, że przy zastosowaniu obraca¬
jących się cepów, składających się z ra¬
mion i nastawialnych płytek cepowych,
złącza, względnie ich części składowe, u-
mocowane są na płytkach cepowych.

54. Młocarnia według zastrz. 46, zna¬
mienna tern, że wszystkie ramiona nośne,
względnie nieruchome listwy, połączone
są pomiędzy sobą za pośrednictwem złą¬
czy.

55. Młocarnia według zastrz, 6, zna¬
mienna tern, że listwy wykonane są w po¬
staci płaskowników (82, 8S), skierowa¬
nych promieniowo do wnętrza maszyny i
posiadających stosunkowo niskie obrzeża
(820, 830J.

56. Młocarnia według zastrz. 55,
znamienna tern, że niezagięte tnące kra¬
wędzie listw (821, 8S[1) są zaostrzone.

57. Młocarnia według zastrz. 56, zna¬
mienna tern, że tnące obrzeża listw roz¬
szerzają się stopniowo w kierunku promie¬
niowym do pudła maszyny.
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58. Młocarńia według zastrz. 57, zna¬
mienna tern, że nieruchome listwy po pew-
nem rozszerzeniu ponownie zwężają się
ku tyłowi.

59. Młocarńia według zastrz. 55, zna¬
mienna tern, że posiada wymienne listwy
nieruchome,

60. Młocarńia według zastrz. 55 lub
59, znamienna tern, że nieruchome listwy
przy zastosowaniu narządów rozrywają¬
cych słomę w kształcie zębów umieszczo¬
ne są na wewnętrznej powierzchni pudła
maszyny wzdłuż linji śrubowej.

61. Młocarńia według zastrz, 60, zna¬
mienna tern, że do umocowania nierucho¬
mych listw komory omłotu lub komory, w
której odbywa się wstępne rozrywanie
słomy, lub też obydwóch wspomnianych
komór, służą pasma metalowe (91), przy¬
mocowane do pudła maszyny wzdłuż linji
śrubowej i zaopatrzone w odpowiednie o-
twory.

62. Młocarńia według zastrz. 13, zna¬
mienna tern, że ukośne nastawianie obra¬
cających się cepów, niezbędne do przesu¬
wania młóconego zboża, ogranicza się tyl¬
ko do płytek cepowych (37), ramiona zaś
nośne (71) wykonane są z prętów niewy-
giętych.

63. Młocarńia według zastrz. 62, zna¬
mienna tern, że płytki cepowe umieszczo¬
ne są przestawialnie na ramionach no¬
śnych.

64. Młocarńia według zastrz. 62, zna¬
mienna tern, że ramiona nośne wykonane
są z płaskich prętów metalowych.

65. Młocarńia według zastrz. 62, zna¬
mienna tern, że płytki cepowe wykonane
są w kształcie łopatek (372), zaopatrzo¬
nych w obrzeża, które mogą być wycięte
w kształcie piły.

66. Młocarńia według zastrz. 65, zna¬
mienna tern, że część łopatek (374) posia¬
da obrzeża, równoległe do płaszczyzny
obrotu ramion nośnych, przyczem obrzeża

są rozmaitej wysokości, odpowiednio do
kroków linji śrubowej.

67. Młocarńia według zastrz- 62, zna¬
mienna tern, że narządy rozrywające sło¬
mę (37s, 375) składają się z kilku zębów
rozrywających, które mogą być nacięte w
kształcie piły.

68. Młocarńia według zastrz. 66 lub
67, znamienna tern, że narządy rozrywają¬
ce, wykonane w kształcie łopatek lub zę¬
bów, współpracują z odpowiednio wyko-
nanemi nieruchomemi narządami.

69. Młocarńia według zastrz. 1—3,
znamienna tern, że posiada zespół nieru¬
chomych listw, oraz złączy, umieszczo¬
nych na wewnętrznej powierzchni pudła
(11), który tworzy nieprzerwaną całość;
lub odpowiednio dostosowane rozmieszcze¬
nie obracających się ramion nośnych (7).

70. Młocarńia według zastrz. 13, zna¬
mienna tern, że jako narządy rozrywają¬
ce słomę zastosowane są walce rozgniata¬
jące (30), które toczą się wewnątrz pudła
maszyny po jego obwodzie.

71. Młocarńia według zastrz. 70, zna¬
mienna tern, że walce, obracające się w o-
partych na sprężynach, przesuwnych
wspornikach (483), umieszczone są w ra¬
mionach (482).

72. Młocarńia według zastrz. 70, zna¬
mienna tern, że walce rozgniatające po¬
siadają kształt stożków, skierowanych
zwężonemi końcami w kierunku, odwrot¬
nym do kierunku posuwania się słomy,
przyczem powierzchnia (li1), po której
toczą się walce, wykonana jest również
stożkowe

73. Młocarńia według zastrz. 70 i 72,
znamienna tern, że osie walców rozgniata¬
jących umieszczone są ukośnie do wału
(6) maszyny, odpowiednio do kierunku
obracających się płytek cepowych, two¬
rzących linję śrubową.

74. Młocarńia według zastrz. 70, zna¬
mienna tern, że podtrzymujące walce ra¬
miona (482) tworzą wyskoki nastawialne-



go wieńca (4&), który daje się nastawiać
pod małym kątem względem piasty (47).
umocowanej na wale (6).

75. Młocarnia według zastrz. 70, zna¬
mienna tern, że na tylnej stronie ramion
(482J umieszczone są ukośnie do wału
maszyny zgarniacze (51).

76. Młocarnia według zastrz. 70, zna¬
mienna tern, że geometryczne osie ramion
(482), podtrzymujących walce, są w przy¬
bliżeniu styczne do obwodu piasty (47).

77. Młocarnia według zastrz. 6, zna¬
mienna tern, że listwy nieruchome (82f
83) oraz ramiona nośne (7) wraz z płyt¬
kami cepowemi, ustawionemi ukośnie do
wału maszyny, są tak szerokie i płaskie,
oraz tak liczne, iż wskutek ich działania
lub współdziałania ze złączami (43, 44,
46) powstaje silny prąd powietrza, który
daje się wykorzystać w jednem lub w kil¬
ku dołączonych urządzeniach, służących
do dalszej obróbki wymłóconego zboża i
słomy, opuszczających maszynę.

78. Młocarnia według zastrz. 77, zna¬
mienna tem, że wytworzony prąd powie¬
trza używa się do wstępnego oczyszczenia
ziarna, które wydziela urządzenie, służą¬
ce do przenoszenia i wstrząsania słomy.

79. Młocarnia według zastrz. 77 lub
78, znamienna tem, że osłona maszyny po¬

siada na tylnym końcu otwartą ku dołowi
część (55), zaopatrzoną we współśrodko-
wo umieszczoną rurę (56), która umożli¬
wia dopływ powietrza od tyłu maszyny,
przyczem powietrze, skierowane pod
wpływem obracających się narzędzi w
kierunku wewnętrznego obwodu bębna,
odpływa wraz z porwaną słomą osiowo i
następnie ku dołowi i napotyka po¬
wierzchnię skierowującą lub * sito (52*),
znajdujące się pod rusztem (314).

80. Młocarnia według zastrz. 13, 14
i 15, znamienna tem, że piasty, dźwigają¬
ce obracające się narządy, posiadają śred¬
nicę dwa razy większą od średnicy wału
(6) (fig. 16 — 20).

81. Młocarnia według zastrz. 80, zna¬
mienna tem, że narządy młócące zacho¬
dzą haczykowato zagiętemi końcami w
wycięcia piasty i są przymocowane na
niej zapomocą śrub.

82. Młocarnia według zastrz. 1 — 3,
znamienna tem, że górna część osłony da¬
je się odmykać i ewentualnie podzielona
jest na kilka dających się podnosić części.
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